zostal opracowany w roku 1838 w celu przekazywania

wiadomosci telegrafem. Kazdej literze odpowiada pewna

kombinacja ,,Kropek™ i ,,kresek’ — krotkich i diugich
sygnatow. Co ciekawe, literom czgéciej wystepujacym
w jezyku angielskim odpowiadaja krétkie kody,

a rzadziej wystgpujacym — diuzsze. E, ktére pojawia
si¢ najczesciej (Srednio 131 razy na 1000 liter), to
pojedyncza kropka. Z wystepuje srednio 1 raz na
1000 liter i ma kod ,,——..”. Nietrudno zauwazy¢,
ze taki sposéb kodowania jest oszczguny. Przekazanie
wiadomosci ztozonej z 1000 liter wymaga srednio 2500
znakéw i 1000 odstepéw miedzy kodami
poszczegolnych liter (sa to odpowiedniej dlugosci
pauzy). Gdybysmy natomiast chcieli kodowa¢ tekst

w sposdb prymitywny, dla kazdej z 26 liter trzeba by
bylo pigciu znakow (dlatego, ze jest tylko 2* = 16
ciggow zlozonych z czterech znakéw: dopiero 2° = 32).
Mogliby$my tu zrezygnowac z odstepow miedzy
literami, niemniej jednak 1000 liter wymagatoby 5000
znakow.

Alfabet Morse’a mozna przedstawi¢ w postaci drzewa.
W weztach znajdujg sig litery wraz z czgsto$ciami. Krok
w lewo to kropka, w prawo — kreska. Wida¢ tu jednak
pewne odchylenia od optymalnego wyboru kodéw.
Zastanawia niska pozycja O (— — —) i wysoka M

(— —). Moze wzigto pod uwage latwosé uczenia sig
alfabetu? Z szesciu liter: E, T, I, A, N, M, ktorych

kody skiadaja sie z co najwyzej dwdich znakdéw, mozna
pewnie ulozy¢ wigcej stéw do ewentualnych ,,wprawek”,
niz z szedciu liter najczesciej wystepujacych: E, T, I, A,
N, O. Na dodatek litery E, T, I, A, N, M stanowig i tak
prawie 509 tekstu.




Co bedzie, jesli zechcemy kodowaé nie pojedyncze
litery, ale pary lub tréjki liter czy wreszcie cale stowa?
Okazuje sig, ze taki kod jest jeszcze bardziej oszczedny,
ma jednak powazng wade: procesowi kodowania
podotlatby chyba tylko komputer. Pierwotny pomyst
Samuela Morse’a byl wlasnie taki. Kombinacje kropek
i kresek oznaczaly numery stéw w ksiedze kodowej, nad
ktora Morse pracowal w latach 1832—1837.

Przedstawimy teraz inny spos6b kodowania, pochodzacy
od Huffmana. Dla prostoty przypusé¢my, ze w
przekazywanym teksécie wystepujg symbole A, B, C, D,
E,F, G, H z czgstosciami odpowiednio 300, 260, 100,
80, 70, 70, 60, 60 na 1000 znakdéw. Budujemy teraz
drzewo od dotu: najpierw znajdujemy dwa znaki

o najmniejszych czestosciach. Laczymy je wezlem

i piszemy w wezle sumeg czgstosci. Zapominamy teraz

o czgstosciach znakow ponizej wezla (weztow)

i powtarzamy operacjg, dopoki si¢ da. (Drzewo na
rysunku zostalo juz uporzadkowane.) Na galeziach
drzewa prowadzacych w lewo piszemy 0, w prawo — 1.
Mozemy teraz odczytaé kody: E to 0100, B — 10,

A — 00. Po chwili zastanowienia wida¢, Ze nie potrzeba
tu dodatkowych znakéw dla odstepdw migdzy kodami
poszczegolnych symboli. Taki kod jest
najoszczedniejszy, jesli chcemy kodowaé pojedyncze
symbole.

Na zakonczenie zauwazmy, ze kodem stuzacym do
przekazywania wiadomosci jest jezyk naturalny.

Procesy optymalizacyjne zachodza w nim migedzy innymi
dzigki naszemu lenistwu. Oto kilka przykladéw:

w sklepie méwimy raczej ,,kilo” zamiast ,,kilogram”,

a ,,szescdziesigt” w potocznej wymowie brzmi

.,szesigt”. Przypomnijmy szkolne ,,panie psorze”

i staropolskie ,,Waszmos¢” i ,,Was¢”, pochodzace od
,»Wasza Milos¢” oraz liczne zdrobnienia imion.

W rezultacie stowa czgéciej uzywane sa krotsze, a uczace
si¢ mowic¢ dziecko najpierw przyswaja sobie stowa
»mama”, ,tata” , kot” i tym podobne, zanim przyjdzie
kolej na tasiemce, takie jak ,,antyimperialistyczny”,
,.kontrpropozycja” i ,,rewaloryzacja®.

P

l"|||\| III*' (A
V,ul |.=llt||| @)

iy I I[I
lliill I

) Im.n...nu

i
£y

| t‘l”

Malq Delte przygotowal Rafal SZTENCEL



